

回望·同框

盘点

2024

版式设计:杨磊

时光马上又走过一年。此时此刻,时间的意义变得备受瞩目,也令人倍加感怀。我们即将告别的,不仅是过去的365个日出日落,更是在这365个日日夜夜中种种的经历。它们,或是你穿越风浪的跌宕起伏,或是你迎难而上的满面风霜,或是你长途跋涉的坦荡释然,或是你立于顶峰的踌躇满志……

所有伟大事业的背后,都有撼天动地的牺牲

硬核“同框”

2024年11月,珠海金湾机场。“轰——”“咔嚓、咔嚓、咔嚓……”战机的巨大轰鸣声和数不清“长枪短炮”的快门声,交织成第十五届中国航展独有的“乐章”。伴随这“乐章”诞生的,是一张又一张被网友设置为壁纸的战机酷图,还有许多张“难得一见”的战机“同框”合影——“运油-20与歼-20擦肩而过”“歼-10C与运油-20同框”“歼-15D和歼-15T同框”……

就在大家为这一幕幕“同框”画面热血沸腾时,距离珠海1000多公里的一座陵园里,另一幕“同框”让人泪流满面——11月12日,航展开幕当天,在“海空卫士”王伟的墓前,工作人员发现又多了一架战机模型。它银灰色的涂装在墓前众多战机模型中并不显眼,但细心的人们还是发现,它正是此次航展首次展出的我国中型隐身多用途战斗机歼-35A。

英雄从未远去,我们从未忘记!2001年4月1日,王伟在执行任务时,不惜以血肉之躯捍卫国家主权和民族尊严,用悲壮的牺牲践行了“一名共和国军人对祖国的庄严承诺”。“81192收到请回答。”“81192收到,我已无法返航,你们继续前进。”这是王伟留在世上最后的声音。23年了,这段简短的遗言始终像一座丰碑,屹立在一代代中国军人前行的道路上。

如今,望着王伟墓前各式战机和战舰模型,再次聆听这段遗言,那语气平静而坚定。“无法返航”,是一位丈夫、一位父亲对小家的深深亏欠;“继续前进”,是一名军人对祖国最深沉的热爱、对军队最殷切的期望!有媒体用模拟动画做了一个短片,片中,我空军、海军的主战装备歼-10、歼-15、歼-20等悉数亮相,最后还有在航展上出现的歼-35A。它们就像一群充满活力的年轻战士,簇拥着编号81192这位“老班长”,向他报到,带他回家。

这一刻,王伟的夙愿得偿;这一刻,我们带着他的夙愿“继续前进”!无独有偶。在今年航展上,歼-15T和歼-15D也首次公开亮相。熟悉的,依旧是战机垂尾上霸气的“飞鲨”涂装。不同的是,这一次“飞鲨”带来了“飞鲨兄弟”。来到珠海的“飞鲨们”,不仅在天空中“同框”展示伙伴加油能力,还在地面的静态展示中,大方亮出尾钩。就在航展开幕前不久,海军辽宁舰编队圆满完成年度远海实战化训练,安全顺利返回母港。训练期间,在南海某海域,辽宁舰、山东舰编队首次开展双航母编队演练,锤炼提升航母编队体系作战能力。蔚蓝的海面上,辽宁舰和山东舰齐

头并进,编队其他舰艇伴随左右。天空中,歼-15编队掠海飞行。海天之间这一壮阔场景,被网友们称为2024年度“名场面”。

“双航母同框”“歼-15系列同框”,不到半个月时间,两条“同框”信息仿佛带着国人一起走向深蓝。

凝望两组“深蓝同框”,大家不约而同想起一个名字——张超。正如网友留言:我们的航母有更先进的战机了,多希望你能看见,多希望你能飞!

2016年4月,张超在陆基模拟着舰训练时,战机发生故障。为挽救战机,他壮烈牺牲。此时,距离他真正飞上航母仅剩最后7个架次。

一年后的2017年4月,国防部新闻发布会人正式宣布:我国第二艘航母日前下水。

张超,因为选择飞舰载机,因为在生命最后一刻做出的抉择,成为很多人心中的英雄。然而,他和他的战友们一直觉得自己“很平凡”——是平凡的飞行员、平凡的军人。

“平凡”的他们,因为投身伟大的事业而变得伟大,也用他们“平凡”的坚守铸就了伟大的航迹!

曾有人说,一个人最大的贡献,就是把个人行为变成国家行为,最后再变成历史行为。张超用年轻的生命告诉我们:作为共和国军人,今天的作为,决定了军队明天的命运;今天的牺牲,是为了明天的胜利。

不仅仅是张超,此时此刻,在我们看得见或看不见的地方,有无数我们看得见或看不见的中国军人,正为着共同的目标披荆斩棘。他们,在每一幕幕硬核“同框”热血沸腾之时,请不要忘记:所有伟大事业的背后都有撼天动地的牺牲。

“我是空军歼-20飞行员,我部歼-20飞机两架,奉命为您护航。”

“我是空军运-20机长,我部奉命接运志愿军忠烈回国。”

“欢迎志愿军忠烈回家,盛世如您所愿,守望锦绣山河,向志愿军忠烈敬礼!”

“感谢歼-20编队护航,让我们承载先烈梦想,飞向新的胜利!”

2024年11月28日,第一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸搭乘国产大型运输机运-20回国,空军两架歼-20伴飞护航。

“双20”的这“同框”,让无数国人为之动容;“双20”的这段对话,让无数国人为之落泪。

这不仅仅是一种仪式感,更是对志愿军忠烈深沉的告慰。此情此景,《如愿》这首歌的歌词得以具象化:“如果说你曾苦过我的甜,我愿活成你的愿,愿不枉啊愿勇往啊,这盛世每一天。山河无恙,烟火寻常,可是你如愿的眺望……”

当年,一群血气方刚的年轻人为了保家卫国,不惜将血肉之躯埋骨他乡。今朝,另一群传承了他们血脉的年轻人,心怀“清澈的爱”,用实力向世界宣告:我们可以带他们回家!

当年轻士兵手捧志愿军忠烈的骨灰盒,踢出气壮山河的正步,我们又一次想起那句话:一支军队的胜利,从来都饱含着牺牲。过去,你们为我们而奋斗。现在,我们为未来而奋斗。

永远记录下来。

如果将人民军队这一年的难忘时光定格成一本相册,我们会在发现许多硬核又浪漫的“同框”——

辽宁舰与山东舰的“双航母同框”,运-20与歼-20的“双20同框”,第一代南昌舰舰员与最新一代万吨大驱南昌舰的“跨时空同框”,小军娃与特战队员的“同框”……

在一张张“同框”照片里,我们品味着中国军人的选择、奋斗、价值、尊严,感受着人民军队的时代变化与初心不改。而这一张张被网友赞上热搜的“同框”照片,也成为人民军队这一年

奔向实现建军一百年奋斗目标的生动注脚。

或许再过几年,这些在2024年令人感怀的“同框”将变得平凡、平常,但我们深知,平凡的脚步也可丈量伟大的征程,平常的付出也能铸就非常的梦想!

2024年,人民军队那些硬核又浪漫的“同框”之所以能够令人久久回味,是因为每一个“同框”者的名字皆融入祖国山河,每个人的青春皆奉献于伟大事业,每个人的未来皆与祖国未来紧密相连。

这,才是最伟大的“同框”。

中国军人的家国情怀,都藏在点滴细节里

浪漫“同框”

已过古稀之年的王苇玲,做梦也想不到,自己竟会穿上红色的秀禾服、盘起精致的发髻,站在一艘威武的军舰上,以如此特别的方式庆祝自己与丈夫刘云成的金婚。

即将步入耄耋之年的老兵刘云成也没有想到,自己还可以再一次穿上当年的军装,牵着妻子王苇玲的手,登上曾经战斗过的第一代南昌舰,并在最新一代南昌舰上补办一场婚礼。

这是2024年八一建军节的一场特殊婚礼,这是让许多网友羡慕的浪漫“同框”——

北部战区海军某部,75对金婚、银婚、铜婚、新婚伴侣,在战友和亲人以及全网观众的见证下,携手走过通往幸福的拱门。

刘云成和王苇玲,就是那对牵手走过半个多世纪的金婚夫妇。

来参加集体婚礼之前,刘云成特意带着王苇玲来到海军博物馆。在那里,刘云成的另一个“家”——第一代南昌舰静静停在码头。

望着眼前的“家”,刘云成满眼欢喜。牵起妻子的手,他小心翼翼地登上舷梯,走进驾驶室,走进水兵住舱,站在前甲板,深情抚摸着曾经自己曾摸过的主炮。

刘云成自豪地告诉妻子:“我当年就在这个位置!”不少前来参观的年轻游客聚集到他们身边,向这对老夫妇投来敬佩的目光。

这一刻,时间仿佛倒流,刘云成依旧是那个可以“两步就跨上舷梯”的小伙子。他迫不及待地向着战友们宣布喜讯:“我娶媳妇啦!”

而站在一旁的王苇玲,依旧用满含爱意的眼神望向丈夫。结婚时,王苇玲没有礼服,“只穿一件紫格子衬衫”,就连脚上的皮鞋都是到青岛领证时新买的。

“听说云成回部队,苇玲马上掉眼泪;听说云成回青岛,苇玲撵着火车跑。”这是王苇玲当年自己写的两句顺口溜。念叨着这两句好话却心酸得顺口溜,她默默陪伴刘云成走过了半个世纪。

这样的场景,刘云成从未想过——一手握着保家卫国的武器,一手牵着默默支持自己的爱人。而这,不正是所有军人的真实写照吗?

因为身着军装,军人难以陪伴爱人花前月下。于是,当军装与秀禾服“同框”,才显得格外浪漫又富有意义。

登上最新一代万吨大驱南昌舰,刘云成的手有些颤抖。此前,他只在电视里见过新一代南昌舰的雄伟身姿。如今,挽着妻子的手登上这条“漂亮的军舰”,刘云成心潮澎湃。

这是部队特意而为老前辈安排的仪式。

海风轻抚,那一刻,刘云成思绪万千;那一刻,王苇玲读懂了丈夫一辈子的坚守。

驻香港部队的年轻女军人王金玉,也即将迎来丈夫刘旭为她补办的婚礼。让网友们直呼浪漫的,是这两位新人的臂章——驻香港部队与驻澳门部队“同框”。

从军14年的刘旭,拥有8年驻香港部队经历和4年驻澳门部队经历。夫妻二人的特殊经历和两人驻地的特殊性,

让刘旭萌生了一个浪漫的想法:“我想结合香港和澳门的特点,把澳门的莲花和香港的紫荆花做成一个手捧花,到时候送给她!”

当然,军人的浪漫不只属于伴侣。那份藏在心中的铁骨柔情,那些在生活中不易显现的小细节,让许多“同框”有了更浪漫的意义。

2024年1月,武警湖南总队某部战士李成龙的妻子带着3个月大的孩子到部队探亲。当可爱的小军娃出现在军营,立刻成为“焦点”。平时不苟言笑、高大威猛的特战队员们,突然间做起鬼脸、夹着嗓子,纷纷来逗“小萌娃”。

这温馨的一幕被镜头记录下来。网友看到这“最猛”和“最萌”的反差“同框”,直呼“心都要化了”。

2024年10月底,第十一届陆军国际学员周在南京开幕,16国军事院校与我军11所陆军院校的80余名学员混合编组,进行为期1周的学习、训练、交流和参观活动。

活动间隙,中外军校学员一起在舞台上跳起了《最炫民族风》。网友纷纷留言:“最炫‘中国风’刮到了各国军校学员心里!”

这个看起来有些混搭的“同框”,也成为和平与友谊的注脚。

2024年12月,正在执行“和谐使命-2024”任务的“和平方舟”号医院船向斯里兰卡航渡期间,航经亚丁湾某海域,与在此机动巡航的海军第46批护航编队相遇。

导弹护卫舰许昌舰与“和平方舟”号医院船上的官兵分别在两舰舷梯站岗,挥动双手向战友问候致敬。这两艘“同框”,让他乡遇故知的激动与美好具象化了。

在社交媒体平台上,一条评论这样写道:中国海军亚丁湾相遇,都是为了和平!在众多“同框”里,有一种“同框”不只在2024年,但只要它出现,必会让大家生出别样的情愫,那就是:军人与月亮的“同框”。

在中国的传统文里,一轮圆月是代表团圆的象征。因此,当一轮明月高悬于军人的头顶,我们会更加深切地体会到何为“一家不圆万家圆”。

海上生明月,天涯共此时。凝视2024年,在新时代的广阔取景器里,还有许许多多中国军人的“同框”值得回味——

你巡逻在冰雪弥漫的高原边关,我守护在酷热难耐的海岛礁盘。此时,中国军人的浪漫,是飞扬的歌声:“人海茫茫,你不会认识我,我在遥远的路上风雨兼程……”

你驾驶战鹰绕着宝岛翱翔,我跟随潜艇在大海深处巡航。此时,中国军人的浪漫,是热血奔涌的青春誓言:“强军有我,祖国请放心!”

风雪夜里,你挺立在高山之巅的哨位上;千里之外,妻儿酣睡在温暖如春的小家里。此时,中国军人的浪漫,是滑动在笔尖的真情告白:“孩子,爸爸很想你和妈妈,希望你有一天你能为有这样的爸爸而感到骄傲!”

头顶璀璨星空,脚踏壮美山河。因为爱——对家人的爱,对祖国的爱,中国军人的浪漫“同框”,成为2024年人民军队时光相册里最打动人心的一部分。

细细品味,中国军人这特有的浪漫,是勇敢,是担当,是真挚,是热血!

供图:万全、黄雨桥、陈梦曦、刘粤商、桂丙泽、刘旭、郭兴明,本报记者李一叶等。



第1703期

本报记者 孙伟帅